

健身火了,民宿、农家乐也火了

社会体育组织让县域经济跑入新赛道

本报记者 顾 宁

日前,2025“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动走进山东蒙阴。作为山区县,在资源有限的情况下,蒙阴县体育总会通过搭建孵化基地、办多元赛事,点燃了全民健身的“燎原之火”。

组织引领 织就健身网络

每天清晨和傍晚,蒙阴县的乡村和社区各健身站点随处可见老年人练习太极拳和健身气功的身影,体育实实在在地融入了人民群众的日常生活。这一切,都离不开蒙阴县体育总会的发展助力。

蒙阴县体育总会2016年5月经编办批复设立,2017年实现县乡村三级体总全覆盖,2019年完成11个乡镇街区基层体总规范化建设,随后三年推进村级体总规范化建设,还积极培育县乡体育协会、俱乐部等,织就全民健身组织网。目前全县有县级体总1家、乡镇级11家、村级366家,县级体育社会组织33家、镇级51家,基层体育社会组织在全民健身中作用愈发凸显。

走进汶河社区,“运动健康”成为居民日常交流的热词。汶河社区书记王在高介绍:“近年来,社区持续健全全民健身组织网络,相继成立了羽毛球、乒乓球、门球、太极拳等多个协会,依靠20余人的社会体育指导员队伍,成立了汶河社区全民健身志愿服务大队,破解了群众体育参与低、服务支撑弱、活动组织难等问题。”

值得一提的是,汶河社区还定期开展国民体质监测活动,邀请专业人员为居民“把脉”开具“运动处方”,指导居民科学健身。目前,社区居民已实现从“要我健身”到“我要健身”再到“我懂健身”的蜕变,推动全民健身向高质量发展迈进。

孵化基地 增强造血能力

除了推动全民健身,蒙阴县体育总会还搭建平台建立基地,增强协会凝聚力和自我造血能力。

场地方面,蒙阴县体育总会通过体教资源共享,将投资1400余万元、建筑面积5000余平方米的县第六中学体育馆作为驻地,并建立蒙阴县体育社会组织孵化基地,破解了协会办公难、活动难、交流难、发展难的瓶颈制约。

据蒙阴县教体局党组成员、体育中心主任唐贞海介绍,目前体育社会组织孵化基地吸引了县篮协、足协、乒协等20余家体育组织入驻,开展赛事、培训等活动,直接受益人群达5000余人次。

蒙阴县足球协会是首批入驻的受益者。“以前没固定办公地,找训练场地也难,基地建起来后,这些难题都解了,我们能专心推动足球发展了。”蒙阴县足球协会秘书长张恒文说。借基地足球场,足协抽基层优秀教练搞公益“种子计划”足球启蒙培训班,吸引全县600多名适龄孩子参与,还对接鲁能梯队,借助U17球员前来交流机会,让本地教练、小球员学到先进方法理念,明确了发展方向。

体育社会组织孵化基地不仅是集中办公场所、活动空间,还是交流学习平台、能力提升中心。据了解,基地还定期邀请相关专家开展组织管理、赛事策划、财务管理等培训,协助协会打造自身的IP品牌赛事。

多元赛事 为经济发展赋能

赛事已成为拉动经济社会发展的新引擎。近年来,蒙阴县体育总会锚定加快体育发展目标,做大做强“体育+”文章。

2024举办“红色之旅·沂蒙骑行”环云蒙湖自行车赛,既是体育竞技的大舞台,也是蒙阴体育与旅游深度融合的新标杆。赛事期间,旅游推介、美食品鉴等配套活动,让大家体验“跟着赛事去旅行”,推动“体育+”深度融合。该赛事已连续举办10届,每届参赛者都在500至1000人。

岱崮镇则在蒙阴县体育总会支持下,借独特地理优势办起美丽乡村迷你马拉松分站赛、“岱崮50”越野赛等赛事,让体育赛事与自然奇观相融。“靠体育赛事,民宿、农家乐火了,村民在家门口就能就业,收入也涨了,我们还修了16公里旅游路穿景区。”岱崮镇副镇长张静说。

据蒙阴县委教体局负责人介绍,近年来,蒙阴县依托优越的生态资源优势,先后举办承办国家、省、市级赛事100余项,基层全民健身赛事900余项,有效提升了县域知名度和影响力。同时,蒙阴县内体育+文旅、体育+商展、体育+教育等产业融合,推动了体、文、旅、商协同发展,形成了“政策保障有力、多元赛事引流、产业融合发展”的特色工作模式,将赛事“流量”变成经济增量,真正实现了体育为县域经济社会发展赋能添力。

下一步,蒙阴县体育总会将在深化孵化基地效能、提升组织专业化水平、打造特色品牌活动、探索可持续发展模式四方面发力,继续为蒙阴体育事业发展贡献力量。



全国旅游城市定向系列赛西宁开跑

本报记者 冯 蕾文/图

近日,2025年“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛(青海西宁站)在西宁植物园开跑。本站赛事规格再升级,汇聚了国内众多专业选手与运动爱好者,吸引了来自苏丹、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴西四国的国际运动员参赛,中国定向国家队亦悉数亮相。

本次赛事由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国无线电和定向运动协会主办。

赛事连续两天均设短距离赛,既保留了定向运动“智慧+体能”的核心魅力,又能让不同水平的选手在紧凑的赛程中快速感受竞技乐趣。专业组设置了精英男子组、精英女子组WE、成年男子组M21、成年女子组W21、青少年男子组M16、青少年女子组W16等多个组别,吸引了来自全国各地的200余名运动员参赛。

作为赛事核心项目,定向运动短距离赛以其独特魅力成为焦点。该项目既考验选手快速识图、精准判断能力,又要求具备敏捷反应与短距离爆发的体能。选手需在规

定时间内,借助地图和指南针按顺序到访标注的打卡点,最终以全程耗时最短者取胜。

赛道设计充分依托植物园地形特色。中国定向国家队队员唐建达表示:“赛道设计特别棒,植物园的地形既有树木遮挡的挑战,又有开阔地带的冲刺空间,能充分展现定向运动‘智慧+体能’的特点。”

本站赛事最大亮点在于将定向运动竞技性与西宁旅游资源、生态特色深度绑定,让“体育+旅游”的融合生动鲜活。来自巴西的参赛选手赞叹:“西宁的空气清新,景色太美了。在自然里奔跑的感觉很奇妙,周围的花草树木都让人放松。”

赛事组委会精心规划文旅体验环节,比赛结束后运动员将前往唐道637步行街,品尝酿皮、甜醅、手抓羊肉等西宁特色美食,在舌尖上感受城市烟火气。值得一提的是,群众组选手将在第二日踏上火烧沟公园赛道,与专业选手一同体验定向运动的乐趣。无论是经验丰富的运动爱好者,还是初次接触的新手,都能在美景中感受这场“寻美”旅程的独特魅力。

中国时尚体育季广西首秀

本报讯 日前,2025中国时尚体育季(柳州站)暨柳州时尚体育嘉年华在广西柳州柳东文创园开幕。

作为融合多项时尚运动于一体的综合性官方赛事,这是中国时尚体育季首次落户八桂大地,通过时尚体育赛事的举办,进一步激发了全民参与时尚体育的热情,促进体育与商务、文旅深度融合发展。活动期间,柳州举办了丰富多彩的时尚体育赛事和文化活动,涵盖轮滑、飞盘、体育舞蹈、模型竞赛等多个时尚潮流项目。

开幕式现场还设置了多个互动体验区,

让市民能够亲身参与,感受时尚体育的魅力。大家纷纷表示,这样的赛事让他们对时尚体育有了更深入的了解。

据介绍,中国时尚体育季选择柳州,不仅吸引众多爱健身的市民朋友参与,还让四面八方的游客领略到独特的城市魅力,柳州正以更“潮”的方式,让时尚体育季不仅是体育盛宴,它更像一个窗口,让人们一窥城市从传统工业向现代化、多元化转型的成果。

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心、全民健身活动推广与指导委员会共同主办。

(轧学超)

全国航空航天模型(无人机项目)锦标赛收官

本报讯 经过四天的激烈角逐,2025年全国航空航天模型(无人机项目)锦标赛暨中国无人机国家队选拔赛近日在内蒙古自治区阿拉善盟左旗巴彦浩特体育场收官。本次赛事作为中国无人机竞速运动最高级别赛事,吸引了来自全国各省市近50支精英队伍、近200名顶尖运动员同场竞技。比赛项目为多轴无人机竞速(F9U),旨在选拔优秀选手备战国际赛事。

据介绍,赛事赛道按最终公布图显示,是以阿拉善的“善”字作为主体框架设计,将传统地域文化融入科技体育赛事,展现阿拉善盟的地方特色。

经过多轮资格赛、淘汰赛和决赛的激烈比拼,最终各个组别的冠军揭晓。天津炫拼1队田悠然、擎特二队马睿杰和泽芯未来王淼包揽公开组与青少年组冠亚军。来自比翼湛卢竞速队的叶人可获得女子组冠军,湖南二队吴秋妍和浙江一队魏依分列二三名。宁波舞空获团体冠军,上海队和比

翼湛卢竞速队分列第二和第三。

赛事期间,还举办了2025年中国飞行影像大赛第六季(阿拉善)等一系列配套活动,为观众带来了丰富多彩的无人机体验。

本次赛事的成功举办,不仅为推动我国航空航天模型运动的发展注入了新活力,也让更多人感受到了无人机运动的独特魅力,同时,也为促进低空经济的发展与普及,增进广大爱好者的相互交流提供了良好的平台。

(冯蕾)



冯蕾摄

北京全民星羽毛球赛启动

本报记者 顾 宁文/图

由北京市社会体育管理中心、北京市体育总会秘书处等主办的北京全民星羽毛球赛日前在京启动,赛事以“全民羽乐 健康京彩”为理念,创新整合三大赛事,旨在打造全民健身首都新范式。

北京全民星羽毛球赛由此前举办的“社区杯”羽毛球赛、北京羽毛球公开赛升级而来。本届赛事将“社区杯”羽毛球赛升级为全民星分站赛,覆盖北京全市20余个社区球场;把“羽毛球公开赛”公开赛赛事提质为全民星大区赛,构建承上启下的竞技平台。同时,相关赛事的最终优胜者将参加“流行羽传奇挑战赛”全国总决赛。至此,从胡同社区到全国舞台的赛事三级体系,通过资源整合得以实现。“这不仅是赛事的扩容,更是全民健身资源的深度整合与价值升级。”赛事相关负责人表示,三级体系的设计,将有效提升市民持续运动率。

启动仪式上,赛事组委会向街道社区、球馆运营方、羽毛球俱乐部三大核心力量授牌,旨在构建“政府引导、专业运营、社区响应”的“三位一体”服务网络。在未来的三个月中,这些授牌单位将化身“全民星服务站”,在全市组织超300场分站赛,让健身服务精准触达社区群众。

作为三级体系基础的全明星分站赛(社区杯)揭幕赛当日也正式打响。80名选手在2小时内按照“瑞士制算法”(积分累加+同分匹配原则)完

成了5轮比拼。同步启用的“星光值”积分系统成为亮点,参赛选手胜负皆累积战绩,同时,分站赛举办的3个月内,将取4次最佳积分角逐赛季榜。

潘高洁和龚亮亮夫妇一起参加了本次赛事,羽毛球已经融入他们的生活,不仅夫妻二人打球,两个孩子也参与其中。他们认为,通过羽毛球运动让自己的身体更加健康,也培养了孩子们顽强拼搏的意志。本次比赛将多项品牌赛事进行整合升级,有利于羽毛球爱好者参与其中。

比赛当天,世界冠军鲍春来也来到现场,与众多羽球爱好者隔网对话,他说,能够和羽球爱好者一同打球,可以把自己的经验分享给大家,让更多人喜欢上羽毛球。

北京市羽毛球运动协会相关负责人表示,北京全民星羽毛球赛赛制更加优化,组委会采用“瑞士制算法”可以保障选手匹配势均力敌的对手,避免重复交锋,将更有利于基层群众赛事的开展。赛事期间各场馆灵活设置“2小时闪电战”时段,上班族可利用午休时间参赛,老年人则可使用晨练场,最大化利用碎片时间参加赛事。此外,赛事通过ABCD四组,覆盖18岁至55+人群,覆盖年龄段更广,搭建了全民参与的大舞台。

